



Zmeny v rezorte vnútra pokračujú

Premiér a poverený minister vnútra, Ľudovít Ódor, sa rozhodol urobiť personálne zmeny na Ministerstve vnútra SR



Martin Kráľovič a Peter Rolný, foto: MV SR

Na ministerstve vnútra skončil štátny tajomník Ľubomír Šablica, ako aj generálny tajomník Služobného úradu MV SR, Peter Kolenčík. Obaja odchádzajúci vedúci funkcionári rezortu korektne spolupracovali s odbormi, za čo im patrí poďakovanie.

Novým štátnym tajomníkom sa 9. augusta stal Martin Kráľovič - doterajší „nočný primátor“ Bratislavy. Miesto generálneho tajomníka služobného úradu obsadil po Petrovi Kolenčíkovi

Peter Rolný. Ten už na ministerstve vnútra v minulosti pôsobil. Ide o profesionálneho manažéra, ktorý pracoval v súkromnej a aj štátnej sfére. Len nedávno zastával post generálneho tajomníka služobného úradu ministerstva spravodlivosti.

„Potreboval som ľudí, ktorí sa jednak vyznajú v problematike bezpečnosti, a zároveň dokážu spojiť náš tím a ich tím a konštruktívne diskutovať o riešeniach. Presne takto treba vnímať zmenu na poste štátne-

ho tajomníka, aj na poste generálneho tajomníka služobného úradu“, uviedol premiér Ľudovít Ódor, ktorý je poverený aj vedením rezortu vnútra.

Martin Kráľovič poukázal na to, že bezpečnosť študoval a ako nočný primátor spolupracuje aj s bezpečnostnými zložkami štátu. Zastrešoval aj bezpečnosť na veľkých akciách, akými sú hudobné festivaly alebo púte.

J. Rohár podľa TASR

Namiesto pozbavenia výkonu služby povýšenie. Nový precedens pre stíhaných policajtov?

Prípád menovania Pavla Ďurku na Úrad inšpekčnej služby otvára oprávnené otázky

Prípád stíhaného vyšetrovateľa Pavla Ďurku, ktorý stál ministra Ivana Šimka funkciu, otvára otázku, či ním nevzniká pozitívny precedens aj pre ďalších stíhaných policajtov a policajtky. Naša redakcia sa bližšie pozrela na tento medializovaný prípad. Zisťovali sme, akú funkciu na Úrade inšpekčnej služby Ministerstva vnútra (MV) SR menovaný vlastne dostal. Na tomto prípade si tiež môžeme ukázať, čo by policajtov malo

čakať, ak by sa aj k ich stíhaniu pristupovalo s prihliadnutím na princíp rovnakého zaobchádzania.

Úrad inšpekčnej služby (ďalej len UIS) MV SR sa člení na tri základné útvary, a to na útvary ochrannej služby a prevencie, útvary kontroly a na analyticko-organizačný odbor. Trestnou činnosťou policajtov sa zaoberá útvary ochrannej služby a prevencie UIS. Samotná práca na Úrade inšpekčnej služby by tak - s pri-

vretými očami - nemusela byť až taký problém, ak by bol dotknutý zaradený napríklad na útvary kontroly či na analyticko-organizačný odbor úradu. No P. Ďurka sa stal zástupcom riaditeľa útvaru ochrannej služby, teda práve toho útvaru, ktorý vyšetruje aj jeho údajnú trestnú činnosť.

Súčasne sa stal riaditeľom jedného z odborov útvaru, a to odboru ochrany, prevencie a boja proti korupcii. Tento odbor síce nemá vo svojom portfóliu vyšet-

rovanie jeho údajnej trestnej činnosti, no zo svojej novej pozície má k jej kontrole istotne bližšie, než z pozície vyšetrovateľa na národnej kriminálnej agentúre. Natíska sa ale otázka, vzniká na základe tohto prípadu precedens a nádej pre desiatky ďalších obvinených policajtov?

Odborový zväz polície v SR sa zaoberá mnohými prípadmi stíhaných policajtov, ktorým poskytuje právnu ochranu, a ktorých nadriadený pozbavil

výkonu štátnej služby, ba dokonca nespočetnekrát aj prepustil. Pozbavenie výkonu štátnej služby alebo prepustenie zo služobného pomeru je často krutou realitou aj pre nespravodlivo stíhaného policajta. Tí, ktorí v dôsledku horlivosti nadriadeného úplne ukončili svoje pôsobenie v Policajnom zbore SR, sa doň mnohokrát nevracajú ani v prípade úspechu svojho prípadu na súde. Aktuálna kauza nielen

pokračovanie na 2. strane

Minimálna mzda bude od budúceho roka 750 €



Sociálni partneri počas prestávky na rokovaní tripartity, foto: KOZ SR

Sociálni partneri sa dohodli na výške minimálnej mzdy. Prvé rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady SR (tripartity) po letnej prestávke prinieslo úspech. Sociálni partneri, zložený zo zástupcov vlády, zamestnávateľov a odborov, dospeli k dohode na sume mesačnej minimálnej mzdy pre budúci rok vo výške 750 eur.

Dohoda zvyšuje výšku minimálnej mzdy nad rámec zákona. Konfederácia odborových zväzov (KOZ) SR ocenila, že sa v tejto spoločenskej atmosfére podarilo opäť nájsť kompromis medzi zástupcami zamestnancov a zamestnávateľov.

Čo znamená zvýšenie minimálnej mzdy od 1.1.2024 pre civilných zamestnancov ministerstva vnútra?

Aj po navýšení minimálnej mzdy na 750 eur v hrubom nám v rezorte zostávajú tri platové triedy v rôznych platových stupňoch (pri zamestnancoch pri výkone práce vo verejnom záujme, a tiež prvá i druhá platová tarifa v štátnej službe) pod úrovňou minimálnej mzdy!

pokračovanie na 3. strane

Namiesto pozbavenia výkonu služby povýšenie. Nový precedens pre stíhaných policajtov?

pokračovanie z 1. strany

P. Ďurku, ale aj ďalších „elitných“ policajtov, tak môžu títo policajti či ex-policajti objektívne považovať za veľkú nespravodlivosť. Z hľadiska rovnosti pred zákonom neexistuje totiž žiadna výnimka. Buď sa nejaké pravidlo bude týkať všetkých alebo nikoho!

Dokonca aj ministerstvo vnútra, vedené Romanom Mikulcom, v decembri 2021 zastávalo striktný názor pozbavenia výkonu štátnej služby každého stíhaného policajta, a to bez výnimky. Novela zákona, reagujúca aj na tieto súvislosti prešla, a to napriek odporu Odborového zväzu polície (OZP) v SR, medzirezortným pripomienkovým konaním a aj tripartitou. Roman Mikulec ju ale nakoniec z neznámych príčin neposunul na schválenie vládou.

OZP v SR má v tejto veci iný názor. Konštatuje, že inštitút pozbavenia výkonu štátnej služby nemožno - vzhľadom na možné riziká a dopady, spojené s krivým obvinením - striktno uplatňovať

na každého policajta. Súčasne si musíme uvedomiť, že pozbavenie výkonu štátnej služby znamená aj finančnú likvidáciu človeka. Na druhej strane je zaujímavé, že minister R. Mikulec stopol vlastný návrh zákona práve v čase, keď sa začala kauza okolo vyšetrovania „elitných“ vyšetrovateľov v NAKA.

V prípade menovania P. Ďurku na Úrad inšpekčnej služby sa preto vynárajú oprávnené otázky. Z pozície jedného z najvplyvnejších funkcionárov na inšpekcii má totiž dostatok možností a príležitostí ohroziť priebeh objasňovania svojho konania. Nepochybujúc o jeho spôsobilostiach, nemôžeme predsa len uveriť, že by sme v celom Policajnom zbore SR nemali žiadneho iného schopného policajného funkcionára, vhodného na funkciu, ktorú toho času zastáva.

Ako sa na tento prípad budú pozerať všetci tí nespravodlivo stíhaní policajti, ktorí boli pozbavení výkonu služby, a to často účelovo len preto, aby sami odišli do

civilu?! Napríklad prípad mladého policajta, ktorý má už 2 roky pozastavený výkon štátnej služby kvôli údajnej facke, a to napriek tomu, že ho vo veci oslobodil prvostupňový súd. Nezainteresovaného pozorovateľa, ale hlavne bývalých či terajších policajtov, môže prekvapiť, že stíhaní „elitní“ vyšetrovatelia boli povýšení a o dočasnom pozbavení výkonu štátnej služby nie je ani chýru ani slychu. Prečo vedeniu inšpekčnej služby nezáleží na rozptýlení „oprávnených obáv“ z možného konfliktu záujmov Pavla Ďurku? Stačilo by, ak by bol Ďurka len rádovým vyšetrovateľom Úradu inšpekčnej služby, a tak by sa rozplynuli obavy možného ovplyvňovania priebehu vyšetrovania trestnej veci, kde vystupuje v procesnom postavení obvineného? Možno, že tento názor si osvojil aj bývalý minister vnútra Ivan Šimko, čo sa mu stalo osudným.

Zaujímala nás aj reakcia Pavla Ďurku. Ten ochotne telefonicky reagoval na otázky. Odmietol, že by bol priamy nadriadený vyšet-



Postup "elitných" vyšetrovateľov obhajovalo vedenie Prezídia PZ aj odkazom na Jána Kuciaka a Martinu Kušnírovú.

rovateľom, ktorí ho stíhajú a medializované informácie označil za klamstvo. Áno, Pavol Ďurka nie je priamym nadriadeným vyšetrovateľom, no to neznamená, že nemá zo svojej pozície žiadne možnosti, ako dohliadať na vyšetovanie. Nemusí tak robiť, no riziko takéhoto konania jednoznačne existuje. Na ďalšie otázky P. Ďurka v telefonickom rozhovore neodpovedal, nakoľko bol - podľa svojich slov - zahľtený prácou a prišlo mu nevhodné odpovedať cez telefón, a tak nás požiadal

o zaslanie písomných otázok emailom. Doposiaľ nám do stanovenej uzávierky novin POLÍCIA neboli odpovede doručené. Nedozvedeli sme sa tak ani odpoveď na otázku, ako vníma fakt, že sa jeho osoba stala dôvodom pre odchod ministra vnútra a ani to, či nevzniká pri jeho fungovaní na inšpekcii konflikt záujmov. Avizujeme, že ak si pri tom množstve práce nájde na naše otázky čas, jeho odpovede zverejníme v nasledujúcom čísle novin POLÍCIA.

J. Rohár, foto: autor

Odmena pre najlepších študentov

Okrem dobrej známky sa úspešní študenti mohli tešiť aj na výber svojich budúcich miest zaradenia

Na Strednej odbornej škole (SOŠ) PZ Pezinok a SOŠ PZ Košice sa 23. augusta konalo slávnostné vyradovanie najlepších študentov týchto škôl. Vďaka svojim výsledkom a vynikajúcemu prospechu sa študenti mohli sami rozhodnúť, na aký policajný útvar - v rámci voľných tabuliek - budú zaradení. Vyradovanie na oboch školách prebiehalo simultánne, prostredníctvom telemostu.

objavujú hlasy, uprednostňujúce jeho zrušenie, a to aj napriek tomu, že má motivačný efekt.

Táto odmena za príkladné štúdium sa na Slovensko dostala z Francúzska, kde tento model už dlhodobo úspešne funguje. Aj naše štatistiky potvrdzujú, že ide o vydarený projekt, ktorý dokáže zlepšiť študijné výsledky a kvalifikáciu v priemere o jeden celý stupeň.

Nezastupiteľnú úlohu v pro-

zastupuje jeho podpredseda Ján Filip. OZP v SR v tomto smere funguje aj ako „advokát“ tých študentov a študentiek, ktorí by z vážnych rodinných, zdravotných alebo sociálnych dôvodov nemali byť pracovne zaradení ďaleko od miesta svojho bydliska.

Prerodovania študentov sa zúčastnili aj ďalší členovia komisie, a to Rastislav Hajko - riaditeľ Centra vzdelávania a psychológie Sekcie personálnych a sociálnych činností MV SR, ďalej Michal Valach - riaditeľ Organizačného odboru a poverený zástupca riaditeľa Sekcie personálnych a sociálnych činností a v mene viceprezidenta PZ sa zúčastnila Silvia Zíšková, riaditeľka odboru poriadkovej polície Prezídia PZ.

Na pôde Strednej odbornej školy Policajného zboru v Pezinku ich privítal riaditeľ tejto vzdelávacej inštitúcie, Lukáš Amtmann. Rastislav Hajko na záver celého podujatia vystúpil s krátkym pozdravným príhovorom. Vyjadril nádej, že sa s mnohými študentami v oblasti policajného vzdelávania nestretáva naposledy a zaželel im veľa zdravia, spokojnosti a aby sa čo najskôr adaptovali na nových miestach.



Najlepší študenti SOŠ PZ Pezinok (kadeti trieda 121, 122 a strážmajstri trieda 151).

Ako povedal: „Skončila vám prvá krátka etapa vašej kariéry v Policajnom zbore a nasleduje ďalšia, ktorou bude služba na základných útvaroch PZ v priamom výkone štátnej služby, ktorá je podstatne dlhšia, ale aj náročnejšia“, uviedol R. Hajko s tým, že je presvedčený o dostatočnej pripravenosti študentov a podľa neho zvládnu všetko, čo ich čaká. Poďakoval obom policajným školám, ich učiteľom, ale aj ďalším pracovníkom, ktorí zabezpečujú ich riadny chod.

Krátky pozdrav zaznel aj z Košíc, z úst riaditeľky SOŠ PZ Koši-

ce Lucie Vargovej, ktorá vyjadrila presvedčenie, že noví absolventi z Košíc aj z Pezinku budú prínosom tak pre občanov Slovenskej republiky, ako i celý systém nášho štátneho zriadenia.

S priáním úspechu všetkým študentom sa pripája aj Odborový zväz polície v SR. Sme hrdí, že veľká časť študentov popri svojich študijných povinnostiach využila svoje právo a posilnila naše rady. **Lebo mladá sú budúcnosť odborov.**

J. Rohár, foto: autor



Komisia zložená zo zástupcov MV SR, Prezídia PZ a OZP v SR starostlivo zvažovala každé meno.

Systém kariérneho postupu pre najlepších študentov nebol vždy samozrejmy a aj dnes sa

cese takéhoto vyradovania študentov má Odborový zväz polície v SR, ktorý v oblasti školstva

Minimálna mzda bude od budúceho roka 750 €

pokračovanie z 1. strany

Nastáva teda situácia, keď si zamestnávateľ - hlavne u novoprijímaných zamestnancov - splní svoju zákonnú povinnosť, čiastočne na úkor osobného príplatku, dojednaného v kolektívnych zmluvách vo výške 100 eur. V podstate sa neuplatňuje celá výška osobného príplatku pre zamestnanca, ale časť z neho sa používa na vykrytie schodku do minimálnej mzdy.

Uvedieme to na príklade:

Ak by bol zamestnanec zarade-

ný do I. platovej triedy I. stupňa, je jeho nástupný plat pri neuznanej praxi 694,50 eur a po pripočítaní osobného príplatku 100 eur je to 794,50 eur. Všetko je v súlade so zákonom. Ale ak by začínala tarifa minimálnou mzdou, teda 750 eur, bola by jeho nástupná mzda 850 eur, rozdiel je teda 55,50 eur, ktoré zamestnávateľ použije práve z osobného príplatku, dojednaného v kolektívnej zmluve.

OZP v SR pri vyjednávaní kolektívnych zmlúv na rok 2021 zabezpečil, že sa najskôr dorovná tarifa osobným príplatkom do minimálnej mzdy a potom sa uplatní

príplatok z kolektívnej zmluvy. Ale v ďalšom roku to už zamestnávateľ zamietol, nakoľko to vraj veľmi zvyšovalo mzdové náklady, a zároveň boli sťažnosti zamestnancov vo vyšších platových tarifách a stupňoch, keďže sa ich platy vyrovnali s tými s doplatkom.

Aké je riešenie tohto problému?

1. Zamestnancom by sa po takomto navýšení mali automaticky zvýšiť tarifné mzdy o výšku, akou bola navýšená minimálna mzda.

2. Odborový zväz polície chce prostredníctvom Konfederácie odborových zväzov v SR dosiahnuť, aby

I. platová tarifa v štátnej aj verejnej službe začínala vždy minimálnou mzdou a ostatné tarify sa adekvátne navyšovali, a následne by sa rokovalo o valorizácii miezd podľa inflácie.

3. Zamestnanci by sa spolu so svojimi vedúcimi mali pozrieť na svoje opisy činnosti a porovnať to so skutočne vykonávanými činnosťami, či nespĺňajú nároky na vyššiu platovú tarifu.

Ktoré zložky mzdy alebo príplatky sa môžu meniť od 1.9.2023 po valorizácii platov, pretože sú naviazané na I. tarifu:

- Platová kompenzácia za

sťažený výkon práce

- Mzdové zvýhodnenie za prácu v sobotu
- Mzdové zvýhodnenie za prácu v nedeľu
- Mzdové zvýhodnenie za prácu v noci
- Príplatok za prácu vo sviatok
- Náhrada za pohotovosť pri zabezpečovaní opatrení v období krízovej situácie
- Ďalšie príplatky, ktoré sú naviazané na platové tarify.

spracovala redakcia

Bojovali a padli, aby sme my mohli žiť!

Pripomenuli sme si výročie Slovenského národného povstania. Pred 79-rokmi stáli Slováci na správnej strane histórie a nemalou úlohou k tomu prispeli aj vtedajší policajti - žandári. Prečítajte si historický článok nášho spolupracovníka a policajného historika Mgr. Petra Nevolného, ktorý sa zameriava na úlohu žandárstva (polície) v SNP.

Udalosti 29. augusta 1944 poznačili všetky ozbrojené sily vtedajšej Slovenskej republiky, nevynímajúc žandárstvo, hoci spomedzi všetkých ozbrojených zložiek, ktoré tvorili rezervoár vojenského potenciálu štátu počas nemeckej okupácie, predstavovalo žandárstvo iba akúsi „pomocnú zložku“ - vláda viac dôverovala inštitúciám, ktoré sama vytvorila - Hlinkovej garde (HG) a Domobrane, hoci žandárstvo malo na

venska. Za daných okolností sa z bezpečnostných dôvodov rozhodla presunúť ústredný orgán koordinujúci oblastné, okresné a miestne veliteľstvá žandárstva - Hlavné veliteľstvo žandárstva (HVŽ) -- z Bratislavy do Štubnianskych Teplíc (dnes Turčianske Teplice), kde HVŽ pôsobilo od konca novembra 1943. V súvislosti s blížiacim sa frontom a nárastom počtu partizánskych skupín na Slovensku, vládne orgány pristúpili k legislatívnemu rozšíreniu kompetencií žandárstva. Slovenský snem dňa 11. mája 1944 schválil novelu zákona o žandárstve, ktoré zostalo v pozícii orgánu štátnej, verejnej a vnútornej správy, no v nadväznosti na ustanovenia zákona o brannej pohotovosti štátu, sa v značnej miere zmenili predpisy o použití služobných zbraní v jej prospech. Zákon umožnil žandárom používať zbrane i v prípadoch, v ktorých dovtedy po-



Povstaleckí generáli Ján Golian a Rudolf Viest

skupiny významnejším spôsobom paralyzovať. Pred vyhlásením Povstania jestvovali medzi žandarmi a partizánmi „ústne pakty“ o neútočení. Protipartizánske razie síce oficiálne nariaďoval Zbor žandárstva Slovenskej republiky (ZŽ SR) na základe udaní o výskyte partizánov - ale často sa konali iba formálne, bez konkrétneho výsledku. Je však zvláštne, že vláda, napriek svojim snahám o stabilizáciu pomerov k svojej spokojnosti, nepoužila na elimináciu partizánskeho hnutia - už dajme tomu v lete, pred verejným vyhlásením Povstania, pohotovostné oddiely žandárstva (POŽ). Tieto špeciálne útvary, vycvičené na mimoriadne nasadenie, by pravdepodobne dokázali zasiahnuť proti partizánom efektívnejšie, než príslušníci miestnych žandárskych staníc.

„Výnimka potvrdzuje pravidlo“ - proti jednému z najsilnejších zoskupení - II. slovenskej partizánskej brigáde M. R. Štefánika, vedenej Viliamom Žingorom, bola vyslaná 160-členná žandárska jednotka, zozbieraná z jednotlivých POŽ, pod jednotným velením pplk. žandárstva Ľudovíta Košaru, spoločne s pešími prápormi „Oškvarek“ (veliteľ - stotník pechoty J. Oškvarek)

a „Jobák“ (veliteľ - stotník pechoty I. Jobák), nasadená až v auguste 1944. Oddiely však prišli do Turca neskoro (prakticky v čase prebiehajúceho Povstania), a akcie proti partizánom ani nestihli uskutočniť. Všeobecne voľnejší prístup k protipartizánskym opatreniam zo strany žandárov zrejme vyplýval zo skutočnosti, že vedenie HVŽ na čele s pplk. žandárstva Eduardom Benkom, bolo do plánov ozbrojeného vystúpenia zasvätené a k Povstaniu sa pripojilo hneď v deň jeho vyhlásenia. Odchod HVŽ do Povstania prebehol hladko. Počas vyhláseného nástupu v utorok 29. augusta 1944 predstúpil pred gážištov a dôstojníkov stotník žandárstva Jozef Peterka, a prečítal im prehlásenie bansko-bystrického Vojenského ústredia. Súčasne prevzal velenie nad žandárstvom na povstaleckom území pplk. žandárstva Vladimír Bodický. Za jeho námestníka bol menovaný pplk. žandárstva Ján Plakinger. Pplk. Bodický predniesol krátky prejav a nastúpeným príslušníkom žandárskeho zboru oznámil, že na povstaleckom území bude vzhľadom na prihlásenie sa k revolučnej Československej republike názov žandárstvo zrušený, nahradený bývalým po-

menovaním četníctvo, a vytvorí sa Hlavné veliteľstvo četníctva (HVČ). Pplk. Bodický dal však nastúpeným žandárom možnosť zriecť sa výkonu služby, pokiaľ sa nestotožňujú s revolučnými udalosťami. Z radu však nevystúpil nik. Ale, ako poznamenal priamy aktér tohto nástupu, hlavný dôstojnícky zástupca účtovnej správy Jozef Tomša, žandári boli z predloženej výzvy pomerne zaskočení, hoci o aktivitách odboja alebo aj o dislokácii partizánov v okolitých horách, veľmi dobre vedeli.

Teda, keď 29. augusta 1944 Vysielač Banská Bystrica odvysielal dohodnutý kód „Začnite s vystaňovaním!“, dal jasný signál, že dovtedajší tichý odpor voči nemeckému „ochrannému dohľadu“ (ktorý sa postupne menil na agresívne vojenské obsadzovanie územia Slovenska), vystrieda skutočný ozbrojený odboj, zameraný na vyhnanie fašistických okupantov. Novovytvorená Slovenská národná rada (vznikla v Bratislave tzv. Vianočnou dohodou, pretože jej orgány sa kreovali už pred Vianocami 1943), ktorá Slovenské národné povstanie iniciovala, uvítala rozhodnutie HVČ pripojiť sa k Povstaniu. Slovenská národná rada totiž vyhlasovala na oslobodených územiach národné výbory, ktoré mali riadiť verejnú správu a život občanov, a zabezpečovať ich bezpečnosť, k čomu boli príslušníci četníctva vycvičení.

Do vyhláseného Slovenského národného povstania sa okrem armády pripojili dobrovoľníci z radov civilov a všetkých ozbrojených zložiek štátu, teda aj príslušníci žandárstva a polície, ktorí v priebehu Povstania (v bojoch a po jeho potlačení), a pri samotnom oslobodzovaní vlasti, prišli o to najcennejšie - o život, pretože



Do SNP sa aktívne zapojila celá jednotka žandárskych psodovod a psodovod Ozbrojenej ochrany železníc, vedená vtedajším veliteľom vrch. stržm. Jánom Magálom.

bezpečnosť Slovenska nezanedbateľný vplyv. Slovenskej vláde bolo jasné, že podľa tichého (dokonca medzinárodného) spravodajstva, o čoraz častejších porážkach fašistického Nemecka na východnom fronte, je zrejme, že boje sa časom môžu prevaliť aj cez územie Slo-

uživali voči páchatelom iné (miernejšie), donucovacie prostriedky. Na bezpečnostnej situácii to však nič zásadné nezmenilo, najmä vo vzťahu žandári - partizáni. Žandárstvo nedisponovalo dostatočnými ľudskými kapacitami a výzbrojou, aby dokázalo partizánske

pokračovanie na 8. strane

Otvorene o problémoch v polícii

Problémy, ktorým čelíme u nás, vo zvolenskom okrese, sú veľmi podobné ako na celom Slovensku. Veľmi nás trápi znižovanie počtu tabuľkových miest policajtov a civilných zamestnancov v našom okrese, ktoré prebieha už od roku 2016. Tieto miesta dnes veľmi chýbajú. Je ťažké robiť policajnú prácu bez policajtov, a to obzvlášť v okrese s tak vysokým objemom trestnej činnosti a takou veľkou cestnou sieťou. V novembri 2021 sme z OZP v SR Zvolen zaslali list Ministerstvu vnútra SR na prehodnotenie výberu odstránenia policajných tabuľkových miest z Okresného riaditeľstva PZ Zvolen. Už vtedy sme poukazovali na skutočnosť, že v prípade, ak budú odsystematizované tabuľkové miesta policajtov zo základných útvarov, teda z tých, ktoré sú už v súčasnosti poddimenzované, môže v blízkej dobe dôjsť k reálnemu ohrozeniu vnútornej bezpečnosti štátu. Súčasne sme v liste navrhli 6 bodov na stabilizáciu situácie v Policajnom zbore. Z ministerstva nám bolo odkázané, že nám odobraté tabuľkové miesta policajtov budú vrátené. Zatiaľ však neboli...

Základné útvary – pevný základ Policajného zboru SR

A aké je riešenie? Nemusíme vymýšľať žiadne úžasné reorganizácie policajného zboru, stačí v ňom iba nakopnúť riadenú fluktuáciu. Je nevyhnutné si uvedomiť, že pevným základom polície sú práve základné útvary, teda obvodné oddelenia, tak často mzdo a materiálne podceňované. Základné útvary vykonávajú celé spektrum úloh, ako je dohľad nad bezpečnosťou a plynulosťou cestnej premávky, zabezpečovanie výkonu cieľ policajného zaistenia, ochrana verejného poriadku, boj proti trestnej činnosti, odhaľovanie, objasňovanie, oznamovanie a prejednávanie priestupkov a zisťovanie ich páchatelov. Spomeniem tiež ďalšie, ako napríklad činnosť na úseku pátrania, realizácia bezpečnostných opatrení, rôzne asistencie Rýchlej zdravotnej pomoci (RZP), či orgánom súdnej moci a podobne.



V skratke - vykonáva takmer všetky úlohy Policajného zboru SR, vyplývajúce z § 2 ods. 1 zák. č. 171/1993 Z.z. o Policajnom zbore. **Ak chceme budovať Policajný zbor, ktorý má zvyšovať dôveru v očiach verejnosti, v prvom rade musíme mať policajtov na základných útvaroch!** Pre nadriadených je totiž mimoriadne náročné riadiť základný útvar, pretože je to oddelenie, kde chce dobrovoľne slúžiť čoraz menej policajtov. Z týchto oddelení sa chce takmer každý posunúť ďalej a dôvodom môže byť aj to, že na iných útvaroch je práca, takpovediac, „menej náročná“ na disciplínu, rozsah vykonávaných činností, psychickú zťaženosť, ako aj reálne ohrozenie na živote a zdraví policajta.

Práve policajti obvodných oddelení sú tí, ktorí sú na mieste udalosti vždy prví. Je to pre nich psychicky najmarkantnejšie zataženie, keď je najviac ohrozený život a zdravie policajta, pričom Policajný zbor sa dostal do stavu, že výstroj policajta býva často v horšom stave, ako ju má mestský policajt. Nie je to však len vo výstroji policajta, ale v súčasnosti je práve policajt obvodného oddelenia asi najviac konfrontovaný s „moderným“ prístupom neprispôsobivých páchatelov protiprávnej činnosti, keď na mobilný telefón nahrávajú policajtov v rôznych okamihoch ich služby, apelujú na policajtov rôznymi pseudoodbornými argumentmi a tieto videá sa následne stávajú virálnymi na sociálnych sieťach.

Posilniť treba aj okresných vyšetrovateľov

Je dôležité podotknúť, že aj vyšetrovateľ odboru kriminálnej polície na okresnej úrovni je služobná činnosť, ktorá prináša vysokú mieru pridanej hodnoty pre spoločnosť. Vo väčšine prípadov vyšetrovateľ PZ na okresnej úrovni realizuje značnú väčšinu prípravného trestného konania proti závažnejšej trestnej činnosti. Vyšetrovatelia PZ na okresnej úrovni sú policajmi prvého kontaktu - tak, ako aj skrátanári, a pokiaľ bude dochádzať k následnému rušeniu týchto pilierov polície, dôjde k výraznému narušeniu vnútornej bezpečnosti, a to už v krátkom čase. Nárast kriminality bude následne veľmi náročné eliminovať do pôvodného stavu.

Pri oslabovaní základných útvarov dôjde k nárastu rozpracovanosti spisov, pričom platí pravidlo, že čím viac rozpracovaných spisov má policajt, tým menej času má na realizáciu postupov z týchto trestných a priestupkových spisov. Tým klesá aj kvalita objasňovania prípadov, taktiež i rýchlosť objasňovania prípravného trestného konania, stúpa psychická a následne aj fyzická vyčerpanosť príslušníkov a nakoniec sa ešte výraznejšie prehľbuje nezaujem o službu v polícii. A to nehovoríme o mizernej materiálnej a finančnej zabezpečení obvodných oddelení a okresných „vyšetrovačiek“.

Určime si priority a zastabilizujeme PZ

Keby došlo k dočasnému uzatvoreniu akéhokoľvek evidenčného útvaru alebo metodického útvaru PZ, ich absencia by vyústila k minimálnemu dopadu pre

fungovanie spoločnosti a k žiadnemu dopadu na živote a zdraví. Naopak, ak by došlo k dočasnému uzatvoreniu základných štruktúr obvodných oddelení a odboru kriminálnej polície na okresných a obvodných úrovniach, ich dopad by mal markantný dosah na život a zdravie občanov. Ak má byť Policajný zbor dlhodobou udržateľný, má plniť všetky svoje základné povinnosti pre spoločnosť a zabezpečovať riadnym spôsobom vnútornú bezpečnosť štátu, musí mať koncepčné riešenie.

Zodpovedný subjekt musí v prvom rade zastabilizovať jeho základy, a tým sú obvodné oddelenia a okresné odbory kriminálnej polície. Pretože bez riadnych základov nemôže fungovať žiadny systém. Z týchto obvodných oddelení a ich štruktúr následne plynie základňa (podhubie) aj pre iné útvary Policajného zboru. Pokiaľ by došlo k zníženiu už takto poddimenzovaných základných útvarov, policajti, ktorí tam ostali z dlhodobého hľadiska, rezignujú po psychickej stránke, zdravotnej stránke a pri personálnych podstavoch aj po odbornej stránke, nakoľko na akékoľvek vzdelávanie a prípravu nezostane čas. Policajti obvodných oddelení, ktoré sú momentálne výrazne omladené, budú žiadať o uvoľnenie zo služobného pomeru, nakoľko sú finančne podhodnotení, bez vízie zvyšovania osobných príplatkov či odmien. Do výsluhového dôchodku pritom majú veľmi ďaleko. Policajti základných útvarov zároveň doposiaľ nedisponujú obrannými tyčami, tzv. teleskopmi, aj vozový park je v globále katastrofálny. Platové ohodnotenie je v takom stave, že policajt po štyroch rokoch služby, bezdetný a slobodný, nedostane v súčasnosti od banky ani hypotéku na bývanie z dôvodu nízkeho príjmu. A ešte mnoho ďalších problémov, ktoré sa už dlhodobo neriešia.

Nadriadenému v súčasnosti nezostal žiadny motivačný nástroj, nakoľko ak aj policajti odídu do výsluhového dôchodku, späť na okresné riaditeľstvo sa vráti len zanedbateľná časť ich osobného príplatku. Tým sa

následne pretrhne kontinuita takzvaných riadenej fluktuácie v našom policajnom zbore, pričom v tomto stave „neriadenej fluktuácie“ sa nachádzame už teraz a je potrebné pristúpiť zo strany zodpovedných osôb a zákonodarcov k urgentnému zásahu a zastabilizovať tento systém - a tým aj vnútornej bezpečnosti štátu.

Konať musia poslanci a vedenie štátu

Momentálne máme nedostatok policajtov s dôstojníckymi školami. Tento problém s kvalifikačným predpokladom na vymenovanie do funkcie, kde sa dôstojnícke miesto vyžaduje, by sa dal vyriešiť legislatívnou zmenou v zákone. Policajt by mohol byť ustanovený na dôstojnícku funkciu bez dôstojníckej školy, ak napríklad do roka absolvuje dané vzdelanie (obdobné ako „vyšetrovateľské skúšky“).

Najhoršie je, že pokiaľ nastávajúci zákonodarca po týchto voľbách správne nepodchytí stabilizáciu Policajného zboru a neurčí si priority k upevneniu vnútornej bezpečnosti, ako je tomu v okolitých krajinách, a tým aj k podporeniu dostatočného finančného krytia v novej „platovke“, a pokiaľ nedôjde k obsadeniu miest policajtov v PZ po odchode do výsluhových dôchodkov, nedôjde len k ohrozeniu riadneho fungovania Policajného zboru, ale aj k ohrozeniu fungovania spoločnosti ako takej, a tiež k zhoršeniu bezpečnostného a podnikateľského prostredia.

Preto verím, že aj podnetné postrehy z radov OZP v SR pomôžu v blízkej budúcnosti tieto očakávané problémy riešiť, lebo v našej krajine si ľudia často nevážia bezpečnosť, akú v súčasnosti majú, a vnímajú ju ako samozrejmosť. Bezpečnosť bola vždy drahá a čím ďalej sa stáva drahšou, a s tým sa musia osoby, zodpovedné za chod štátu, zmieriť a vyrovnať.

Peter Mlynárik, predseda ZO OZP v SR Zvolen

VAŠE NÁMETY A TIPY NA REPORTÁŽE POSIELAJTE NA
novinypolicia@gmail.com

POCHVÁLTE SA ÚSPECHOM | PREZENTUJTE SVOJU PRÁCU

Kam kráčaš Právna ochrana?

Úvaha nad systémom poskytovania právnej ochrany členom OZP v SR alebo ako inak v budúcnosti narábať s najvýznamnejším benefitom Odborového zväzu polície v Slovenskej republike?

Právna ochrana členov OZP v SR sa bezpochyby radí na popredné miesto benefitov, poskytovaných členom odborovej organizácie. V kontexte s ochranou „zamestnanca“ zamestnávateľ poskytuje iba zákonom stanovený, vnútornými predpismi upravený alebo kolektívnou zmluvou dojednaný rozsah ochrany práv, súvisiacich predovšetkým s právom na odmenu za vykonanú prácu, dostatočnú na to, aby umožnila dôstojnú životnú úroveň, ochranu proti svojvoľnému prepúšťaniu zo zamestnania a diskriminácii v zamestnaní, ochranu bezpečnosti a zdravia pri práci, najvyššiu prípustnú dĺžku pracovného času, primeraný odpočinok po práci, najkratšiu prípustnú dĺžku platenej dovolenky na zotavenie, uspokojivé pracovné podmienky, právo na kolektívne vyjednávanie, právo na rovnaké zaobchádzanie a pod.

Zamestnanec sa môže dostať do situácií, kedy čelí rôznym tlakom v súvislosti s plnením alebo aj neplnením si povinností, či ich plnením nad prípustnú mieru, hoci sa tak v skutočnosti nedeje. V takýchto prípadoch „útokov“, mnohokrát účelovo negatívne vykresľovaných i v médiách, zamestnávateľ zamestnancovi neposkytuje žiadnu ochranu jeho práv, napr. v podobe zabezpečenia právneho zástupcu, ktorého náklady by znášal zamestnávateľ.

Zamestnanec, ktorý nie je v odboroch, nemá totiž inú možnosť, ako sám znášať náklady vynalo-

žené na právnu ochranu v prípade vstupu právneho zástupcu (advokáta) do konania. Naopak, člen Odborového zväzu polície v SR má možnosť - v zmysle štatútu právnej ochrany členov OZP v SR - požiadať o poskytnutie právnej ochrany v súvislosti so služobným pomerom u príslušníkov PZ a pracovným pomerom u zamestnancov, či odborárskou činnosťou v OZP v SR, a to v trestných, občianskoprávných a pracovnoprávných veciach, ako i konaniach o priestupkoch.

Štatút právnej ochrany upravuje podmienky poskytovania a postup oprávnených osôb v konaní o poskytnutí právnej ochrany a finančné krytie poskytovania právnej ochrany. Jedným z pojmov je právna ochrana, ktorou sa na účely štatútu rozumie schvaľovanie a poskytovanie finančných prostriedkov a prostredníctvom advokátov poskytovanie komplexných právnych služieb oprávnenej osobe, ktoré sú prispôbené potrebám každého jednotlivého prípadu (právne poradenstvo a pomoc v súdnych a mimosúdnych konaniach, zastupovanie advokátom v konaní pred súdom i mimo neho a v priestupkovom konaní).

Ustanovenie § 5 štatútu právnej ochrany definuje, za splnenia akých formálnych podmienok môže žiadateľ oprávnene požadovať poskytnutie právnej ochrany, s ktorou je spojené i jej finančné krytie. V čase podania

žiadosti musí byť členom OZP v SR (a to i po celú dobu poskytovania právnej ochrany), musí mať zaplatený poplatok za právnu ochranu a právna skutočnosť, ktorá je predmetom právnej ochrany, musela nastať v čase po prijatí za člena OZP v SR. Ďalšie podmienky poskytnutia sú napr. stanovené v § 3 (Pôsobnosť štatútu), § 9 (Zastupovanie a súčinnosť s advokátom), § 10 (Povinnosti oprávnenej osoby) a ďalšie.

Objem prostriedkov, vynakladaných na právnu ochranu, sa z roka na rok zvyšuje, pričom dôvodom je viacero. Jednak sú to zvyšujúce sa tarify poskytovaných právnych služieb advokátmi, ako i zvyšujúce sa množstvo žiadostí o právnu ochranu, čo na jednej strane svedčí o potrebe zachovania tohto benefitu, no na strane druhej vedie k zamysleniu sa, ako v budúcnosti zabezpečiť najmä finančnú stránku poskytovania právnej ochrany.

Riešenie je niekoľko:

- prijať automatické zvýšenie ročného poplatku do fondu právnej ochrany v závislosti na percentuálnom zvýšení tarifných odmien za právne služby advokáta, pretože výška odvodu do fondu právnej ochrany je už niekoľko rokov na rovnakej úrovni a žiadnym spôsobom neberie ohľad na zvyšujúce sa tarifné odmeny advokátov, čím sa rozdiel medzi príjmami do fondu a výdavkami z fondu neustále zväčšuje v neprospech príjmov, čo v konečnom dôsledku môže viesť



ku skokovému zvýšeniu odvodu, - zabezpečiť právnu ochranu členov prostredníctvom služieb komplexného poistenia ochrany práv, poskytovaných komerčnými subjektami, avšak postaveného výhradne na individuálnom rozhodnutí člena s možným príspevkom od OZP v SR, - prijať do pracovného pomeru k OZP v SR osobu s právnickým vzdelaním (advokáta), a tak sa vydať cestou, ktorou sa vybrali niektoré odborové zväzy.

V ponukách na riešenie zabezpečenia finančného krytia právnej ochrany členov OZP v SR sa objavili aj ďalšie návrhy, ako napríklad zavedenie finančného stropu do stanovenej výšky, či zavedenie poskytnutia právnej ochrany s finančnou spoluúčasťou.

Poskytovaním právnej ochrany členom Odborového zväzu polície v SR v budúcnosti, a najmä otázkou jej vyváženého finančného krytia, sa bude musieť vedenie vážne zaoberať už v súčasnosti. Implementovanie niektorých z prezentovaných návrhov do šta-

tútu, ako je poskytnutie právnej ochrany s finančnou spoluúčasťou, prijatie automatu na reguláciu výšky poplatku do fondu právnej ochrany, no i napr. dojednanie benefitu v oblasti poskytovania služieb komplexného poistenia ochrany práv, poskytovaných komerčnými subjektami, s ktorými má OZP v SR dojednané iné výhodné benefity, sa javí ako možné východisko jednak k udržaniu stability medzi príjmami a výdavkami fondu právnej ochrany, ako i k zabezpečeniu poskytovania komplexných služieb v oblasti právnej ochrany členov, a to aj v iných právnych oblastiach.

Bonusom pre členov OZP v SR, ako kompenzácia vyšších poplatkov za právnu ochranu, by bolo práve poskytovanie komplexnejších právnych služieb právneho poradenstva aj v iných právnych oblastiach (napr. rodinné právo, dedičské konanie, colné a daňové právo a pod.)

Marcel Paška, predseda Krajskej rady OZP v SR Bratislava

Uplatnenie žien v priamom policajnom výkone

V predchádzajúcom článku sme skonštatovali, že či sa to verejnosti, alebo mužským príslušníkom Policajného zboru páči, či nie, tak podiel žien vykonávajúcich toto povolanie na Slovensku kontinuálne rastie. Dnes je už bežné, že ženy neobsadzujú v Policajnom zbore iba administratívne funkcie, ale plnia svoje služobné úlohy aj v priamom výkone. Zaraďovanie uchádzačok o prijatie do služobného pomeru po úspešnom absolvovaní prijímacieho konania na funkcie priamo na obvodných oddeleniach už nie je ničím výnimočným.

V tomto momente idealisticky opomínam nedostatky kariérneho rastu a jeho obchádzanie, ak je na tom „služobný“ záujem, napriek tomu, že bez kariérneho rastu nikdy nebudú dostatočne obsadené miesta na výkonných útvaroch,

a tým zabezpečené „kádrové podhubie“ pre silný a personálne sebestačný bezpečnostný zbor. Už nie je zriedkavosťou vidieť na ulici v hliadkovej službe zmiešanú dvojicu teda policajta a policajtku či, dokonca, výlučne ženské dvojice. Na jednej strane emancipované, no na



strane druhej sa natíska otázka, je to aj správne?

Téma uplatnenia žien v pria-

mom výkone je Pandorinou skrinkou slovenskej policajnej služby, nikto ju nechce otvoriť a každý čaká, že ju predsa len otvorí ten druhý alebo, že spleť problémov sama rozrazí zámok a vyvalí sa na svetlo sveta. „V našej firme“, ako vždy, nedebatujeme o veciach v predstihu, nehľadáme riešenia, iba čakáme na to, kedy a kde to vybuchne. Bohužiaľ, ak by sa tak stalo v tomto prípade, vzhľadom na nebezpečenstvo spojené s priamym výkonom služby, skutočnosť, že na mieste sú len dvaja príslušníci nútení spoliehať sa jeden na druhého, tak sa to určite bez fatálnych následkov nezaobíde. .. a možno vtedy, v podstate ako vždy u nás, si to kompetentní uvedomia.

Aký prístup by sme teda mali zvoliť pri obsadzovaní funkcií vo výkone tak, aby sa zachoval princíp nediskriminácie na základe pohla-

via? Ďalším problémom je tiež kariérny rast, ktorý je inak vnímaný a realizovaný u mužov a inak u žien napriek tomu, že získané vedomosti a skúsenosti sú rovnaké. Obsadzovať miesta takýmto spôsobom, aj keď možno nie je úplne bezpečné spoliehať sa pri služobnom zákroku na osobu, ktorá má spravidla polovicu fyzickej sily páchatela?

V prvom rade si naše mužské obecenstvo musí uvedomiť, že každá z nás, policajtičky, dokáže v plnej miere zastúpiť svojho kolegu. Bohužiaľ, faktom je, že ženské fyzické predispozície sú predsa len, prirodzene, iné ako tie mužské. To nie je poníženie našich schopností, ani kritika voči vlastnému pohlaviu. Aj napriek dlhodobej a intenzívnej telesnej príprave by bola sila a fyzická zdatnosť ženy vždy menšia ako tá mužská. Nemožno to ale vnímať ako prekážku. V spojení so ženskou

odlišnosťou, citlivejším a empatickým vnímaním okolitého sveta je našou výhodou.

Úlohou žien v Policajnom zbore tak nie je muža nahradiť, ale práve naopak, spolupracovať s ním a vzájomne sa dopĺňať. Naši mužskí kolegovia musia akceptovať, že nie je vinou žien, úspešných absolventiek prijímacieho konania do služobného pomeru, nízky počet mužských príslušníkov na ulici ani malý príjem mužského pohlavia do Policajného zboru vo všeobecnosti. Akokoľvek nad tým premýšľame, je zo strany žien prirodzené, že chcú participovať na výkone policajného povolania, pričom demografický vývoj spoločnosti a sociálny a emočný vývin jednotlivca sú aktuálne dôkazom vyššieho záujmu o toto poslanie práve zo strany žien

Uplatnenie žien v priamom policajnom výkone

pokračovanie z 5. strany

a zároveň ich majoritnej úspešnosti v uskutočnených prijímacích konaniach.

Existujúci stav zrejme nezmeníme, zostáva nám len hľadať tie správne riešenia. Možno nastal správny čas, aby sa vedenie Policajného zboru alebo Ministerstva vnútra Slovenskej republiky začalo zaoberať nie tým, ako uľahčiť priamy výkon žien a mužov, ale ako ho spraviť bezpečným pre zaisahujúcich, ale aj pre verejnosť.

Predložený návrh riešenia prostredníctvom zrovnocnenia požiadaviek, ktoré by počas prijímacieho konania museli v časti fyzickej previerky obe pohlavia uchádzačov o policajné povolanie dosiahnuť, s cieľom zaistiť príjem len tých najzdatnejších žien, nie je riešením. Takýmto návrhom možno zalepiť oči jedine osobe nevedomujúcej si biologické rozdiely, keďže bez ohľadu na túžbu po mužsko - ženskej rovnoprávnosti, ženy z dôvodu biologických predpokladov vo všeobecnosti nedo-

kázu dosahovať rovnaké výsledky fyzických previerok ako muži. Kvôli nejakej príčine predsa len je z disciplín, ktoré žena - uchádzačka o policajné povolanie musí absolvovať oproti tým mužským, vylúčený skok do dialky (riziko poškodenia reprodukčných orgánov).

Keďže nevyhnutným predpokladom správneho výkonu akejkoľvek ľudskej činnosti je vzdelávanie a príprava, veď aj dieťa vie viazať šnúrky, len preto, že ho to mama naučí, tak zamyslime sa napríklad nad dôslednou fyzickou

a taktickou prípravou žien počas získavania policajného vzdelania prispôbenou ich osobitej fyziognómii alebo nad následným skúseným vedením kolegu pri plnení úloh priamo v teréne. Ak zamestnávateľ nevie pokryť túto stránku vzhľadom na už zmienené nedostatočné personálne podhubie vo výkone, tak sa skúsme zamyslieť nad modernej dobe zodpovedajúcej výstroji a výzbroji, ktorá žene umožní vyrovnáť fyzický deficit a vzdialene páchatela spacifikovať. Tak čo páni policajti, namiesto na-

riekania, že do hliadky ísť so ženou je riziko, že sa nám rúca systém, lebo prijímame len ženy, že naše školy sú skôr prehliadkovými mólami než miestami prípravy na výkon, nepomôžeme systému a nevytvoríme žene také podmienky, aby mohla byť plnohodnotným členom nášho tímu priamo na ulici a vy ste sa cítili istejšie?!

Františka Jakubíková, predsedníčka Rady mladých OZP v SR
foto: ilustračné Instagram PZ

Základné organizácie OZP v SR (26.)

Na stránkach novín POLÍCIA vám v pravidelnej rubrike predstavujeme základné organizácie Odborového zväzu polície v SR

Ďalšou v poradí je je Základná organizácia (ZO) Odborového zväzu polície v SR pri Okresnom riaditeľstve Policajného zboru v Nových Zámkoch č. 8/55.

Táto základná organizácia vznikla v roku 1997. Jej zakladateľom a prvým predsedom bol Miroslav Kubala, odborár telom i dušou. Po ňom v roku 2015 prevzala vedenie ZO Daniela Bolematová, ktorá sa vzdala tejto funkcie po prestúpení do susedného okresu Komárno. Súčasný predseda základnej organizácie, nadporučík Juraj Hrušovský, nastúpil do Policajného zboru SR v roku 2005 ako 21-ročný. V prvých rokoch bol zaradený ako referent na UOZ, teda „územár“ na Obvodnom oddelení (OO) PZ Nové Zámky, neskôr pracoval na oddelení dokladov, v sekcii zbraní a streliva. Koncom roka 2009 získal svoju súčasnú pozíciu referenta psovoda.

Členom OZP v SR je od roku 2010. Za jeho vstupom do odborov bol vtedajší predseda Miroslav Kubala, ktorý pôsobil aj ako vedúci oddelenia služobnej kynológie. Predsedom základnej organizácie je od roku 2018. Vo svojom voľnom čase sa venuje hlavne rodine, rekreačne hráva hokej. Viac sa dozviete z nasledujúceho rozhovoru:

V čom vidíte zmysel fungovania odborov?

Odbory majú vo všeobecnosti

nezastupiteľnú úlohu v ochrane práv a sociálneho zabezpečenia všetkých zamestnancov, ako policajtov, tak aj civilných pracovníkov rezortu vnútra. Hlavným cieľom odborov je neustále pracovať na zlepšovaní pracovných podmienok zamestnancov. **Za týmto účelom prebieha so sociálnym partnerom kolektívne vyjednávanie, z ktorého majú výhody všetci zamestnanci, nielen členovia odborov.** OZP v SR takisto v pravidelných intervaloch pripomienkuje zákony, interné predpisy či naria-



Juraj Hrušovský

denia, ktoré sa dotýkajú našej práce. Nám, bežným členom, potom poskytujú informácie, takpovediac, z prvej ruky. Zastupujú naše záujmy, sú našimi očami a ústami tam, kde my nemôžeme byť.

Aký je prínos vašej základnej organizácie?

Naša základná organizácia má aktuálne 113 členov, organizovanosť v odboroch sa v okrese pohybuje na úrovni 50%. Z mojej pozície predsedu ZO sa snažím zastupovať členov a odbory pri rokovaniach so sociálnym partnerom, teda riaditeľom Okresného riaditeľstva PZ Nové Zámky. Pravidelne sa - ako predseda - alebo v mojej neprítomnosti podpredseda ZO, zúčastňujeme na poradách okresného riaditeľa, kde sa riešia aktuálne úlohy a problémy. Spolupráca s okresným riaditeľom je príkladná a bezproblémová. Sám okresný riaditeľ je aj dlhoročným odborárom, takže dobre rozumie významu a postaveniu odborov. Máme členov aj mimo OR PZ Nové Zámky, a tiež z rôznych oddelení. Fungujeme v celom okrese, na všetkých obvodných oddeleniach a ďalších zložkách PZ.

Keďže v rámci mojej práce psovoda zasahujem po celom okrese, operatívne mám tak možnosť stretávať sa aj s členmi odborov v rôznych častiach okresu. Problém, ktorý netrápi iba nás, je akútny nedostatok policajtov. Dokonca aj my, členovia oddelenia služobnej kynológie, musíme neraz zastupovať za chýbajúcich kolegov v poriadkovej polícii na obvodných oddeleniach, či sú to už celé služby, alebo ich určitá časť, a to hlavne na výkon ozbrojeného doprovodu - eskorty.

Takto strácame čas, ktorý by sme mali venovať výcviku a príprave služobných psov na výkon. V niektorých obvodoch je situácia naozaj kritická. Na Obvodnom oddelení PZ v Dvoroch nad Žitavou bolo pred znížením ZO tabuľkových pracovných miest. Tie boli znížené na 14, no i tak je tam v súčasnosti len 10 obsadených, z toho sú dvaja vedúci a jedna zamestnankyňa čerpá materskú dovolenku. Ďalej napríklad: Na celý obvod OO PZ Štúrovo alebo obvod OO PZ Šurany je na noc vyčlenená len jedna policajná hliadka, bez stálej služby na oddelení. Spomínané obvodné oddelenie Dvory nad Žitavou nočné služby už ani postaviť nevie (júl - 0 nočných, august - 3 nočné). Výkon nočnej služby zabezpečujú okolité obvodné oddelenia z Okresného riaditeľstva PZ Nové Zámky, ktoré v podstate vykrývajú dva územné obvody. Takáto je krutá realita, ktorá sa nevyrieši, kým nebudú záujemcovia o prácu v PZ adekvátne motivovaní, a to najmä finančne. Časy, keď túto prácu vnímali a robili ľudia ako poslanie, je, žiaľ, už dávno preč.

Akým aktivitám sa v rámci ZO venujete?

Členovia našej ZO sa vždy zúčastňovali na rôznych, či už podporovaných, alebo protestných akciách, ktoré organizuje Odborový zväz polície v SR. Členovia výboru našej

ZO sa snažia byť nápomocní našim odborárom v maximálnej možnej miere. V rámci našej ZO bolo za tie roky poskytnutých aj niekoľko právnych poradenstiev a ochrán.

Každoročne si v rámci sviatku MDŽ uctíme naše členky. V rámci sviatku sv. Mikuláša myslíme nielen na členov, ale aj na ich deti. Peknému finančnému daru sa potešia aj jubilanti (50. a 60 r.), prípadne čerství rodičia. Ďalej máme zriadený sociálny fond, ktorý poskytuje bezúročnú pôžičku až do výšky tisíc eur. Máme vyčlenený určitý finančný obnos, kde v podstate peniaze kolujú.

Pre našich členov každý rok zabezpečujeme bezplatný vstup na termálne kúpalisko Štrand Nové Zámky počas letnej sezóny, v zime plaváren a korčuľovanie na miestnom zimnom štadióne. Pre našich členov máme tiež schválený finančný príspevok na vstupenky do rôznych fitnesscentier.

Ďakujem za rozhovor.

S Jurajom Hrušovským sa rozprával Ján Rohár.

Kontakt:

Základná organizácia OZP v SR č. 8/55 pri OR PZ v Nových Zámkoch
Bratov Baldigarovcov 7,
940 01 Nové Zámky
juraj.hrusovsky@minv.sk

Futbalový turnaj v Žiline

Dňa 5. augusta sa uskutočnil VII. ročník futbalového turnaja o pohár riaditeľky Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Žilina. Hlavnou myšlienkou turnaja je upevniť

a nadviazať nové priateľstvá, porovnať si svoje futbalové schopnosti a zabaviť sa. Už tradične sa turnaju zúčastnilo aj družstvo Okresného riaditeľstva PZ v Žiline. Kapitánom policajného družstva

bol Juraj Machciník, dlhoročný člen OZP v SR (na fotografii v druhom rade úplne sprava). Ďakujeme za úspešnú reprezentáciu Policajného zboru!

J. Rohár, foto: ZVJS



Pomoc v čase horúčav

V druhej polovici augusta sa k nám vrátili prudké horúčavy. Náročné podmienky, spôsobené horúčavami, musia znášať aj policajti, slúžiaci na hraničných príchodoch v rámci boja s nelegálnou migráciou. S iniciatívou pomôcť prišla ešte počas júlových horúčav Základná organizácia (ZO) Odborového zväzu polície v SR č. 8/20 pri Okresnom riaditeľstve PZ v Komárne.

Predseda základnej organizácie Stanislav Macejko, spoločne s riaditeľom Odboru poriadkovej polície (OPP) Okresného riaditeľstva PZ Komárno - Gabrielom Slavikom, ktorý je rovnako členom ZO - zabezpečili kolegom, slúžiacim na hranici, 20 litrové bandasky s pitnou vodou na osvieženie tváre a rúk. Ešte predtým Stanislav Macejko, po odsúhlasení výborom ZO, nakúpil 25 balení minerálnej vody pre policajtov na hraniciach s Maďarskom. Tí musia znášať naozaj tropické horúčavy, kedy teplota v tieni dosahuje až 34 stupňov °C.

Práca týchto policajtov je obzvlášť náročná, nakoľko sa nemajú pred teplom kam skryť a neraz musia vonku, na rozpálenom asfalte, stráviť aj niekoľko hodín. Aj takto sa snaží ZO OZP v SR v Komárne pomáhať policajtom v týchto náročných klimatických podmienkach. Posilnené hliadky policajtov na hraniciach sú dôsledkom pokračovania dopadov migračnej krízy na Slovensku. Tejto téme sa samostatne budeme ešte venovať.

J. Rohár, foto: OZP v SR Komárno



Predseda ZO OZP v SR Komárno Stanislav Macejko.

Letný tábor pre deti zo Slovenska pripravili v Slovinsku spoločne duchovné služby MV SR a slovinskej polície

Úrad ekumenickej pastoračnej služby MV SR zorganizoval pod vedením riaditeľa Milana Petruľa letný biblický tábor v Slovinsku. Tábor sa konal v krásnom prostredí v slovinskom kúpeľnom mestečku Moravské Toplice v 3. júlovom týždni od 16. - 22. 7. 2023.

Spolu s riaditeľom boli vedúcimi na tábore aj duchovná Jana Tabačková z vysunutého pracoviska úradu EPS MV SR na Krajskom riaditeľstve PZ v Košiciach a duchovný Milan Bartko pôsobiaci na Akadémii PZ v Bratislave. Zo slovinskej strany sa slovenskej delegácii venoval policajný vikár evanjelickej cirkvi Aleksander Erniša, syn zosnulého slovinskeho emeritného biskupa evanjelickej cirkvi v Slovinsku Geza Ernišu,

ktorý stál za zrodom spolupráce medzi Slovinsku a Slovensku duchovnou službou v ozbrojených rezortoch.

Téma celého tábora sa niesla hlavným mottom: „K vrchom“. Každý deň bolo jedno zamyslenie a téma spojená s biblickými vrchmi a tiež udalosťami, ktoré sa na nich udiali. Rozoberali sa témy, dôvery, trpezlivosti, nádeje, etických hodnôt obsiahnutých v 10. Božích prikázaniach.

Detí bolo spolu 29 a pochádzali od rodičov, ktorí pracujú v policii, pri hasičoch či vo verejnej správe rezortu vnútra. Ubytovatí boli v cirkevnom zariadení evanjelického cirkevného zboru v Moravských Topliciach, odkiaľ sa chodilo na rôzne výlety - tábormníci boli pozrieť najväčšiu jaskyňu

Slovinska a Európy Postojnsku Jamu, navštívili hlavné mesto Lublanu, svoje fyzické zdatnosti mali možnosť zdokonaľiť pri lezení v lanovom parku medzi stromami v Pustolovskom parku pri Bukovniškem Jazere. Počas pobytu sa mali možnosť účastníci tábora osviežiť dvakrát aj v termálnom kúpalisku s toboganmi a atrakciami priamo v Moravských Topliciach.

Na záver tábora, v piatok dopoludnia slovenskú skupinu poctili návštevou aj slovinskí policajti z policajnej stanice Murska Sobota pod vedením riaditeľa Janka Šobaka a veliteľa dopravnej polície Murska Sobota Bojana Sabotina. Deti mali možnosť vidieť ukážku služobnej kynológie pri vyhľadávaní omamných látok, obzrieť si

služobné vozidlá dopravnej polície a výstroj poriadkovej jednotky slovinskej polície. Účastníkov tábora prišiel pozdraviť aj biskup Slovinskej Evanjelickej cirkvi Leon Novak, a katolícky policajný duchovný, zástupca policajného vikára Jona Janez Vene z Lublany.

Počas pobytu deti hrali rôzne táborevé hry, keď v skupinách vzájomne súťažili v zbieraní bodov za športové aktivity, ako aj za aktivity súvisiace s témami, v ktorých si osvojovali biblické posolstvá.

Sme vďační Pánu Bohu, za Jeho ochranu a sprevádzanie počas ciest, hier a zážitkov. Ďakujeme úprimne aj domácemu cirkevnému zboru Evanjelickej cirkvi v Moravských Topliciach, na čele s farárom Primožom Kuminom, za to, že

nás prichýlili vo svojom zariadení a poskytli aj areál, v ktorom sme sa cítili na tábore veľmi príjemne. Veľkú vďaka vyslovujeme aj kolegovi policajnému vikárovi evanjelickej cirkvi, Aleksandrovi Ernišovi, ktorý sa slovenskej delegácii venoval celý čas, pomáhal pri zabezpečení stravovania počas tábora a pri vybavovaní vstupov na miesta, ktoré sme s účastníkmi tábora navštívili. Na základe vzájomných rozhovorov sa tešíme na ďalšie spoločné aktivity a spoluprácu, ktorá sa bude, veríme, ďalej rozvíjať medzi duchovnými službami v policii v Slovinsku a Slovensku.

text a foto: Úrad ekumenickej pastoračnej služby MV SR



Spoločné posedenie na začiatku tábora



Návšteva slovinskej polície aj biskupa slovinskej evanjelickej cirkvi.



Deti veľmi zaujala prezentácia služobného vozidla



Výlet do hlavného mesta Slovinska Lublany

Bojovali a padli, aby sme my mohli žiť!

pokračovanie z 3. strany

Povstanie bolo po nemeckej vojenskej invázii z juhu Slovenska, v októbri potlačené. Velitelia povstaleckej I. čs. armády – gen. Ján Golian a gen. Rudolf Viest, boli zajatí 26. októbra 1944 na jej veliteľstve v Banskej Bystrici a deportovaní do Nemecka – neskôr zahynuli za dodnes nevyjasnených okolností.

Po potlačení Povstania 28. ok-

kpt. Karel HOLAS

* 22. 8. 1913 České Budejovice

† ? november 1944

Nízke Tatry v oblasti Podkonice



tóbra 1944 mnohí žandári podľa dobových svedectiev poukryvali zbrane v senníkoch na horských lúkach, zohnali si aký-taký civil, a odišli domov. Ale niektorí, presvedčení protifašistickí bojovníci, odišli spolu s povstalcami do hôr. V horskom okolí Čremošného, sa zo zbytkov armády a všetkých dobrovoľníkov sformovali partizánske skupiny, ktoré boli zvyčajne vedené profesionálnymi slovenskými a sovietskymi

sadená do povstaleckých bojov v Jasení pri Brusne (dnes okr. Brezno). Napr. na východe Slovenska, nad osadou Kříže pri Bardejove (dnes od neďalekého Pamätníka SNP až po neďaleké vyhlídkové veže Starý a Nový žobrák), tu bolo v Povstaní stredisko partizánov na Šariši. Za I. ČSR tu bol biedny život a značné vystaňovalstvo – obyvatelia pracovali prevažne v lesnom hospodárstve a pôdu obrábalo iba zopár súkromne hos-

podáriacich roľníkov, pretože chudoba ju získať nemohla. Časť obyvateľov pracovala v priemyselných podnikoch v Bardejove a Kružľovskej Hute. V období protifašistického boja boli Kříže jedným zo stredísk partizánov a ilegálnych pracovníkov na východnom Slovensku. V máji 1944 tu pôsobila partizánska skupina Čapajev, od začiatku augusta 1944 tu bolo sídlo štábu partizánskeho zväzku Alexander Nevský. Obec bola vyznamenaná Radom Červenej hviezdy.

Na Povstaní sa celkovo zúčastnilo takmer 1.400 žandárov a policajtov, z ktorých 78 počas týchto udalostí prišlo o život. Podľa Pamätnice padlých, vydané vtedajším Poverením vnútra v prvom roku po skončení II. svetovej vojny, v priebehu spomínaných udalostí, zahynulo v priamych bojoch s nemeckými okupantmi 29 žandárov a policajtov, z toho šiesti boli príslušníkmi Pohotovostného oddielu protektorátnej polície z Moravskej Ostravy, ktorí sa dobrovoľne prihlásili do Povstania, čiže zo sedemnástich moravských dobrovoľníkov, vedených kpt. Karolom Holasom, prežili Povstanie iba jedenásti... (obr.)

Deväť žandárov a policajtov bolo počas Povstania zabitých pri bežnom výkone služby – niektorí dokonca beštiálne. Deväť žandárov a policajtov, deportovaných do nemeckých koncentračných táborov, bolo pri transportoch a pobytoch v rôznych táborech neľudsky utýraných na smrť, napr. od začiatku decembra 1944

zatklo gestapo na Policajnom riaditeľstve v Prešove 33 policajtov obvinených z podporovania partizánskeho odboja a väznených anti-fašistov – osemnástich postupne prepustili, ale 15. decembra 1944 pätnástich odtransportovali do nemeckých koncentračných táborov, z ktorých sa už nikdy nevrátili. Štrnásť žandárov a policajtov zahynulo pri priamom výkone služby – pri bombardovaní alebo počas oslobodzovacích bojov v jednotlivých obciach a mestách, kde slúžili. A napokon sedem žandárov a policajtov prišlo o život nešťastnou náhodou, najmä nevhodnou manipuláciou s vlastnou zbraňou alebo doplatilo na vlastnú neopatrnosť...

Človeka preto až zamrazí neúcta verejnosti k týmto obeťam, keď napr. v ostatných rokoch (z nie celkom jasných dôvodov), bol zrušený názov lyžiarskej súťaže a povojnový názov dnešnej Chaty pri Popradskom plese, kto-

ré na počesť skutočného hrdinu Povstania po II. svetovej vojne pomenovali po veliteľovi vojnovnej Žandárskej stanice na Štrbskom Plese a zanietenom športovcovi – vrch. stržm. Štefanovi Moravkovi – in memoriam kpt. Národnej bezpečnosti, vyznamenaným Čs. vojnovým krížom 1939! (obr.)

Inštitúcií a podujatí pomenovaných po ďalších statočných žandároch a ich názvy boli časom zrušené, bolo tiež neúrekom, napriek tomu, že títo statoční muži bojovali a padli, aby sme my mohli žiť! Autor ďakuje za použitie faktografických informácií čerpaných z publikácie Slovensko v roku 1945 – oslobodenie Slovenska 1944 – 1945, Viera Kováčová a kol., vydalo Múzeum SNP v Banskej Bystrici v r. 2020.

Mgr. Peter Nevolný, Slovenská policajno-historická spoločnosť, foto: archív autora

kpt. Štefan MORÁVKA

* 22. 8. 1911 Hajná Nová Ves okr. Topoľčany
† 13. 1. 1945 Kôprova dolina Vysoké Tatry vrch. stržm. žand. stan. Štrbské Pleso partizánsky oddiel Vysoké Tatry



VESTNÍK PREZÍDIA POLICAJNÉHO ZBORU

8 | 2023

Čiastka 64

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Moldavskej republiky

Čiastka 65

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Severomacedónskej republiky

Čiastka 66

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky

Policajného zboru vyslanom na územie Srbskej republiky

Čiastka 67

Nariadenie Prezídia Policajného zboru o postupe na úseku dokladov

Čiastka 68

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o policajnej akcii „Beta – železničná preprava“

Čiastka 69

Nariadenie Prezídia Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie Prezídia Policajného zboru č. 90/2019 o priestupkoch

Čiastka 70

Oznámenie riaditeľa kancelárie prezidenta Policajného zboru o neplatnosti splnomocnenia pre voľný prejazd

Čiastka 71

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o zabezpečení opatrení na letiskách pri krízových situáciách v civilnom letectve

Čiastka 72

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o plnení úloh z Národnej stratégie európskeho integrovaného riadenia hraníc na roky 2023 až 2026 v podmienkach Policajného zboru

Čiastka 73

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o odbornej komisii na vykonanie opravnej skúšky odbornej spôsobilosti príslušníkov obecnej polície v Bratislave

Čiastka 74

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Moldavskej republiky

PARTNERI OZP V SR



Vydáva **Odborový zväz polície v Slovenskej republike** ako mesačník. | Zodpovedný zástupca vydavateľa: **mjr. Mgr. Bc. Peter Jakubík LL.M.** | Redakcia: **Mgr. Ján Rohár, Mgr. Branislav Balogh** | Grafika: **Milan Sabo** | Kontakt na redakciu: **novinypolicia@gmail.com** | Adresa redakcie pre poštový styk: **MV SR Pribinova č. 2, 812 72 Bratislava**. Pre osobný kontakt: **budova P PZ Račianska 45, Bratislava, vchod zo Sibírskej ul., prízemie**. | Telefón: **09610/51956**. Fax: **09610/59096**. e-mail: **ozpsr@minv.sk, peter.jakubik@minv.sk** | **www.ozpsr.sk** | **Uzavierka nasledujúceho vydania je 14. septembra 2023** | **Toto číslo bolo vytlačené a expedované v 35. týždni**. | **Uzavierka textov aktuálneho vydania: 28. augusta 2023**. | Doručené príspevky redakcia nevracia. | Tlač: **Petit Press, a.s., Lazaretská 12, 811 08 Bratislava**. | Náklad: **10 300 kusov** | Nepredajné

POLÍCIA

NOVINY ODBOROVÉHO ZVÄZU POLÍCIE V SR